

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ
(Г О ДЪ СОР ОКЪ ВОСЬМОЙ).

Марта

№ 6.

1912 года.

Соученіе на собраніи выборщиковъ въ Государственную
Думу.

Милость, миръ и любовь, да будутъ съ нами, о. о. и бр..

Собрались мы, о.о. и бр., на великое отечественное дѣло. Собрались мы подготовить кандидатовъ для выбора членовъ въ Государственную Думу. Вѣримъ и надѣемся, что 99% изъ насъ принадлежать къ партіи вѣрныхъ сыновъ Россіи, ежедневно молящихся за самодержавнаго Русскаго Царя и законнаго Наслѣдника Его и признающихъ, что въ недѣльной Россіи не можетъ быть иного хозяина, кроме царя, съ вѣрными ему православнымъ народомъ, который въ лицѣ Государственной Думы и долженъ быть помощникомъ Царю, Царю родному, истинно православному. Богъ взываетъ съ насъ, если изберемъ въ царскую думу людей не по сердцу цареву, которое въ рукахъ Божіихъ, — людей, много обѣщающихъ въ своихъ программахъ, но имѣющихъ не во все чистую совѣсть, людей самолюбивыхъ и самонадѣянныхъ. Счастія водной землѣ можно ждать только отъ человека богообоязненнаго, благожелательнаго, съ чистою совѣстю. Полезно и необходимо избрать людей, которые живутъ по-божью, по христіански, которые любятъ царя и молятся за него, — которые хранять народные завѣты, обѣчи и добрыя преданія. Собрались мы сюда русские люди, православные и вѣрилоподдавные нашего возлюбленнаго Царя — Батюшки. Поищемъ умныхъ избранниковъ. А умны тѣ, у кого душа умна, которые могутъ разсудить, что добро и что худо для родины, — что полезно вимъ принимать къ сердцу и чего надо избѣгать. Всѣмъ намъ, о. о. и бр., известна воля народа. Народъ желаетъ сохранить монархію, самодержавіе, но имѣть и Думу. При единеніи монарха съ доброй Думой достигнется желаемое. А для этого необходимы люди, соответствующіе настроенію отечества. Чтобы достигнуть желательнаго выбора, прежде выбора кандидатовъ въ выборщики нашъ долгъ обратиться съ молитвою къ Потателю всѣхъ благъ Богу. Со временеми В. К. Дмитрия Донского уста-

новился государю обычай не начинать никакого дела, семейного и государственного, не просить нацутственного церковного благословения. Въ теченіе столѣтій церковь раздѣляла съ народомъ радость и горе. Русскій человѣкъ приверженъ къ церкви, хотя изъ него же самаго состоять церкви. Итакъ отъ лица церкви обратимся съ молитвою ко Господу, да будетъ между нами тишина, да гладь, да Божья благодать, а избранники народа пусть крѣпко стоять за родину, за вѣру и за Царя. Отечественная исторія — съ Пожарскимъ, Мининомъ, Сусанинымъ и др. пусть напомнить Царской Думѣ о любви къ отечеству. Исторія напомнія на царство Саула и Давида да укажетъ, что царская власть установлена смиреніемъ Богомъ. Все учить предавности царю и его законамъ. Мною царе царствуютъ, сказъ Господь. Слѣдовательно Самъ Богъ проишествуетъ о царѣ, мы ли сыны отечества будемъ противны власти царя?! Да не будетъ сего. Господи, услыши нась, — спаси царя и Россію.

Яреевскій протоіерей *Михаилъ Быстровъ*.

О Т Ч Е ТЪ

о состояніи и дѣятельности Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской духовной семинаріи съ 12-го декабря 1910 года по 11 декабря 1911 года.

(Окончаніе).

Въ отчетномъ году попечительство лишилось одного изъ своихъ почетныхъ членовъ въ лицѣ скончавшагося 2 февраля 1911 года Преосвященнѣйшаго Алексія, бывшаго Епископа Вологодского, который всегда относился сочувственно къ судьбѣ и дѣятельности этого учрежденія.

Правленіе попечительства.

Правленіе составляли: предсѣдатель, ректоръ семинаріи, протоіерей Николай Малиновскій, товарищъ предсѣдателя инспекторъ семинаріи Николай Хильтовъ, помощникъ инспектора Никифоръ Ильинскій, преисдаватели семинаріи протоіерей Николай Малиновскій и Константина Заболотскій, каѳедральный протоіерей Николай Якубовъ, протоіерей Александръ Мальцевъ, протоіерей Василій Карновъ, протоіерей Василій Смѣлковъ, статскій советникъ Семенъ Калининъ, священникъ Александръ Садоковъ, и священникъ Александръ Сахаровъ. Изъ членовъ Правленія должностъ казначея занималъ Н. Ильинскій и должностъ дѣло-

производителя до 17 марта 1911 года протоиерей В. Карповъ; съ этого же времени исправление обязанностей лѣтопроизводителя Правленіемъ попечительства возложено на преподавателя семинаріи И. Тюрнина.

Правление завѣдывало денежными суммами попечительства, заботилось о материальномъ довольствѣ учениковъ, обсуждало пуждущихъ и назначало имъ соответствующее денежное или вещественное пособіе.

Движеніе суммъ по приходу и расходу выражается въ слѣдующихъ исчисленіяхъ.

Приходъ:

Къ 12-му декабря 1910 года отъ предшествовавшаго отчетного года осталось наличными 180 руб. 92 коп., билетами 45200 руб. Итого 45380 руб. 92 к.

Съ 12-го декабря 1910 года по 10 декабря 1911 года поступило вновь на приходъ 1) наличными деньгами отъ о.о. благотвориныхъ, настоятелей монастырей, причтовъ церквей и разныхъ благотворителей: г. Вологды протоиеря Аѳинодора Малинина 22 р. 20 к., священника Александра Ионова 19 р. 45 к. Вологодского уѣзда священниковъ: Василія Прилежаева 7 руб. 65 коп. Николая Турундаевскаго 15 р. 93 к. Иоанна Фомина 7 р. 62 к. Александра Суровцова 17 руб. 65 к. Александра Сатрапова 9 р. 56 к. Грязовецкаго уѣзда священниковъ: Константина Лаврова 6 р. 85 к. Николая Манакова 12 р. 90 к. Виктора Ельцова 7 р. 33 к. Николая Каменскаго 7 р. 70 к. Кадниковскаго уѣзда священниковъ: Иоанна Ржаницына 16 руб. 10 к. Василія Казанскаго 18 р. 35 к. Анатолія Петрошавловскаго 5 р. 95 к. Василія Хрусталева 7 р. 75 к. Александра Образцова 11 р. Иоанна Чулкова 10 р. 10 к. Тотемскаго у. священниковъ: Николая Патрушева 3 р. 60 к. Виталія Ионова 15 р. 76 к. Феодосія Малевинскаго 8 р. 25 к. Никоноплюса Церковницкаго 7 руб. 65 к. Николая Преображенскаго 7 р. 95 к. Вельскаго уѣзда священниковъ: Константина Земляницына 12 р. 70 к. Алексея Вѣляева 7 р. 75 к. Александра Безшутина 3 руб. 85 к. Устюжскаго уѣзда священниковъ: Иларія Черняева 22 р. 12 к. Иннокентія Яхлакова 13 руб. 85 к. Павла Баклановскаго 14 р. 50 к. Георгія Добрякова 18 р. 10 к. Сольвычегодскаго у. протоиеря Иоанна Бѣлорусова 12 р. 33 к., священниковъ: Тихона Чулкова 11 р. 85 к. Петра Вадаина 9 р. 5 к. Алексея Вохомскаго 8 руб. 60 к.

Ардаліона Ржаницына 2 р. 60 к. Никольского уезда священниковъ: Константина Капустина 23 р. 52 к. Иоанна Вальского 20 руб. 10 к. Василія Попова 20 р. 36 к. Петра Молявина 14 р. 50 к. Прокопія Попова 20 р. 95 к. Яренского уезда протоієрея Николая Торкова 15 р. священниковъ: Павла Малиновского 15 р. 19 к. Михаила Слѣдинкова 6 р. 30 к. Усть-сысольского у. священниковъ: Михаила Попова 5 р. 45 к. Михаила Быстрова 13 р. 25 к. Дмитрия Попова 11 р. 35 к. Отъ причтовъ: Спасской Морозовской церкви 1 р. и Локчимской Богородской церкви 1 р. 30 к. Отъ священника Е. Н. Лощилова 1 р. Итого 553 руб. 87 к., въ томъ числѣ членскихъ взносовъ 21 руб. и единовременныхъ пожертвованій 532 руб. 87 коп.

Сверхъ того представлено отъ разныхъ лицъ членскихъ взносовъ и единовременныхъ пожертвованій 188 р. Отъ устроенного въ семинарскомъ залѣ музыкально-литературного вечера въ пользу бѣдныхъ воспитанниковъ 12 декабря 1910 года получено 200 р. Поступили на приходъ: 1) полученные отъ 30 воспитанниковъ деньги, выданыя имъ заимообразно на путевые расходы и разныя нужды 104 р. 2) назначенные въ пособію 4 воспитанникамъ, но не выдавыны имъ 12 р. 50 к. 3) полученные отъ 7 воспитанниковъ въ уплату половины стоимости приготовленныхъ для нихъ на средства попечительства вещей изъ одежды и обуви 35 р. 64 к. 4) полученные отъ одного воспитанника за сшитую для него одежду 17 р. Пожертвовано настоятелемъ Семигороднаго Успенскаго монастыря игуменомъ Антониномъ въ пользу попечительства 100 р. Процентовъ съ капитала попечительства получено 1771 р. 29 к. Итого наличными деньгами всего въ отчетномъ году поступило на приходъ 2982 р. 30 к., а съ остаточными отъ предшествовавшаго года состояло на приходѣ наличными 3163 р. 22 к.

За время съ 12 декабря 1910 года по 10 декабря 1911 года поступило на приходъ билетами: а) пріобрѣтенія на средства попечительства одно свидѣтельство Крестьянскаго Поземельнаго Банка въ 100 р., лвѣ 5% облигациі 2-го внутренняго займа 1905 г. въ 100 р. каждая и одна 5% облигациі 3-го внутренняго займа 1908 года въ 100 р., б) пожертвованное профессоромъ С.-Петербургскаго университета Николаемъ Евг. Введенскимъ въ пользу попечительства свидѣтельство Государственной 4% ренты въ 100 руб. Итого билетами поступило на

приходъ въ отчетномъ году 500 р., что вмѣстѣ съ имѣющими-
ся отъ прошлаго года процентными бумагами составить 45700 р.

Расходъ:

Въ отчетномъ году поступило въ расходъ наличными: на
помѣсячная пособія воспитанникамъ 1981 р. Выдано 36 воспита-
нникамъ единовременно на путевые расходы для проѣзда на
родину, на уплату за квартирное содержаніе, на приобрѣтеніе
одежды и другія нужды 114 р. 25 к. Внесено за одного воспита-
нника въ резервъ семинаріи дополнительной платы за содер-
жаніе 10 р. Итого на пособіе девъгамъ 2105 р. 25 к.

На всимоществованіе вещами: 1) за материалы для одеж-
ды: сукна 8 арш. по 2 р. 15 к.—17 руб. 20 к., мильтона
 $91\frac{1}{16}$ арш. по 1 р. 85 к.—169 р. 96 к., коленкора $88\frac{3}{4}$
арш. по 12 к.—10 р. 65 к., бумаги 11 арш. по 21 к.—
2 р. 30 к., ластика $6\frac{1}{2}$ арш. по 30 к.—1 р. 95 к., ваты
6 ф. по 33 к.—1 р. 98 к., пуговицы, канты и ветошь 7 р.
20 к.—211 руб. 24 к. 2) за работу одежды: 2 шинелей по
4 р.—8 р., 3 тужурочныхъ паръ по 3 р. 50 к.—10 р. 50 к..
5 курточныхъ паръ по 2 р. 50 к.—12 р. 50 к., 6 тужурокъ
по 2 р. 50 к. 15 р., 4 куртокъ по 1 р. 50 к.—6 р., 31
паръ брюкъ по 1 р.—31 р., одной рубашки—25 к.—83 р.
25 к. 3) за обувь: 12 паръ сапоговъ по 4 р. 75 к.—57 р.,
26 паръ калошь по 3 р. 45 к.—89 р. 70 к.—146 р. 70 к.
4) за фуражки: за 3 шт. по 1 р. 40 к. и за 1 шт. 1 р. 50 к.
—5 р. 70 к. Итого на всимоществованіе вещами 446 р. 89 к.

Кромѣ того израсходовано на покупку процентныхъ бумагъ
для процента: одного свидѣтельства Крестьянского Нозе-
мельного Банка 103 р. 31 к., двухъ 5% облигаций 2-го внут-
ренняго займа 1905 г. 210 руб. 81 к., одной 5% облигаций
3-го внутренняго займа 1908 г. 107 р. 23 к. Уплачено за
страхованіе выигрышныхъ билетовъ 35 р. 80 к. За храненіе
процентныхъ бумагъ въ отдѣленіи Банка 43 р. 23 к. За печа-
таніе пригласительныхъ писемъ за марки для нихъ 2 р. 97 к.
За печатаніе бланковъ и за канцелярскія принадлежности 3 р.
92 к. За пачечатаніе отчета 3 р. Всего наличными деньгами
израсходовано 3062 р. 41 к.

Къ 11 декабря 1911 года осталось наличными 100 руб.
81 к., (изъ нихъ 80 р. 74 к. относятся къ капиталу на стип.
курса 1894 г.) и билетами 45700 р. (% бумагами къ капи-
талу курса 1894 г. принадлежитъ 700 р.). Изъ этой суммы

45.200 руб. составляли на основании §§ 10 и 11 уст. попеч. неприкословенный капиталъ.

Порядок хранения суммъ попечительства былъ тотъ же, какой существовалъ и въ прежніе годы: процентная бумаги находились въ ящикахъ съ семинарскими суммами, который хранитъся въ мѣстномъ отдѣлѣніи Государственного Банка; текущія же наличныя деньги, принимаемыя казначеемъ попечительства, по временемъ сдавались иль на храненіе въ Отдѣлѣніе Банка по книжкѣ сберегательной кассы.

Изъ представленного отчета видно, что попечительство въ истекшемъ отчетномъ году съ усіхъхъ продолжало свою полезную дѣятельность для воспитанниковъ семинаріи. Въ每一天 воспитанникамъ было изынчаемо попѣсочное денежное пособіе и число такихъ воспитанниковъ востиралось въ разные мѣсяцы отъ 87 до 74. Не имѣвшимъ необходимой одежды и обуви были приготавляемы на средства попечительства нужная для нихъ вещь; число случаевъ выдачи принадлежностей одежды и обуви доходило до 75. Затѣмъ, 37 воспитанникамъ было назначено единовременное денежное пособіе изъ попечительства на уплату за квартирное содержаніе, на путевые расходы для проѣзда на родину и другія нужды. Удовлетворяя по возможности всѣ поставленные нужды воспитанниковъ, попечительство израсходовало въ теченіе года почти всѣ свои наличныя средства. И если не смотря на знатительность этихъ расходовъ оно отказывало иногда въ помощи менѣе нуждающимся воспитанникамъ, то происходило это отъ того, что нужды воспитанниковъ при возрастѣющей дороговизнѣ жизни въ губернскомъ городѣ оказывались превышающими наличныя средства, имѣющіяся въ распоряженіи попечительства.

ВОСПОМИНАНИЯ ПРИЧЕТНИЧЕСКАГО СЫНА.

(Продолженіе).

Замѣчають, что все хорошо, что хорошо кончается. Какъ лично для меня и моего причта, такъ равно и для представлявшагося Преображенскому духовенству церквей Опоцкой, Боломской и мѣстной Стрѣленской, архіерейская ревизія закончилась благополучно, но не такъ она кончилась для нашего благочиннаго о. Иоанна Дроздова, состоявшаго благочиннымъ 24 года. Послѣ представленія епископу въ Устюгѣ окружнаго духовенства церквей близгородныхъ Луженской, Благовѣщенской, Крестовоиздви-

женской, Будриковой и Погорѣловской, Преосвященный потребовалъ отъ о. благочиннаго, совершенно неожиданно для послѣднаго, прошенія объ увольненіи отъ этой должности, не объявивъ даже причины недовольства. Прошеніе было подано, благочинный отъ должности уволенъ и на мѣсто его назначенъ благочиннымъ священникъ близгородной Крестовоздвиженской церкви о. Григорій Васильевичъ Старостинъ. Это былъ человѣкъ лѣтъ 45-ти, студентъ, ласковый и казавшійся добрымъ ко всѣмъ безразлично, но бывшій себѣ на умѣ. Онъ щадилъ слабыхъ и лѣнивыхъ, но не отличалъ людей съ пастырскою искрою, людей дѣятельныхъ, хотя лицпо и старался льстить имъ. Во всякомъ случаѣ это былъ человѣкъ не глупый, не мстительный и не взыскательный. Но если говорить языкомъ фактовъ обѣй этой личности, подъ ближайшимъ наблюденіемъ которой суждено мнѣ было прослужить священникомъ 17 лѣтъ, то я долженъ буду сказать, что онъ, какъ и его предшественники, не былъ руководителемъ въ пастырскихъ трудахъ духовенства, не былъ опытнымъ и вѣрнымъ соѣтникомъ въ затруднительныхъ случаяхъ. Когда приходилось спрашивать его о чёмъ либо на словахъ, онъ отвѣчалъ обычно: — „вы сами знаете“, — „ну, что я вамъ скажу особеннаго“, а на письменные вопросы онъ отвѣчалъ мѣѳ, всегда лавируя, что означало: „дѣлай, какъ знаешь, а меня-молѣ не припугтай“. И послѣ двухъ-трехъ опыта, я пересталъ беспокоить вопросами этого ближайшаго моего начальника и руководителя, предпочитая изучать всякое дѣло самъ, при помощи книгъ и тѣстственно опытныхъ и умныхъ людей, не боявшихся, что ихъ привлекутъ, вмѣстѣ со мною, къ какой либо ответственности. Но по вѣнчано-служебной исполнительности, по знанію и аккуратности въ веденіи канцелярскихъ работъ, по должности, это былъ безспорно одинъ изъ исправчайшихъ отцовъ благочинныхъ, писавшихъ притомъ своею рукою каждую бумажку. Характеромъ чertoю его натуры было и то, что всегда онъ куда то спѣшилъ неуемѣнно. Не успѣть, бывало, прибыть по ревизіи въ церковь, какъ сейчасъ же предупреждаетъ, чтобы его не задержали, заботится, готова ли полвода и ревизію производить не только не притязательно, но бѣгло. Отдайте только поскорѣе ему обязательные, на епархиальные нужды, взносы, а дальше онъничѣмъ духовенство не об责任感ть, только не беззокой и прitchь его никакой докукой. А то онъ завздыхаетъ и будетъ говорить: „ну, какъ нибудь устройтесь безъ меня сами“, или: „я выса-

ми знаете, какъ сдѣлать лучше“. Быстро осмотреть алтарь и церковь, бѣгло докumentы, предъявить указы, если есть они, и отпустивъ младшихъ членовъ причта по домамъ, идетъ къ священнику напиться чаю и закусить, всегда торопясь. При поѣздкѣ по ревизіи церквей, о. Старостинъ нигдѣ и никогда не оставался для почлена, а, сдѣлавъ дѣло, немедленно вхалъ далѣе днемъ и ночью зимой и лѣтомъ, при всякой погодѣ,—и это въ теченіе дней 8—10. при большой территории округа. И возвращался онъ изъ этихъ поѣздокъ домой не только усталымъ, но измученнымъ, съ поднужшими и слезящимися глазами. Бодки и вина, нужно сказать, онъ не пилъ ни мало, а самъ любилъ угощать священниковъ и старость водкой и наливочкой собственнаго изѣбѣлія, когда прѣѣзжали мы къ нему съ годовыми отчетами между числами 1 и 5 января обязательно. Онъ былъ человѣкъ вдовий и держалъ, въ качествѣ прислуги, одну безобразную и бесполковую старуху Елену и говорилъ: „на закусочки извините, ужъ что случилось, а водочки покушайте“.—О. благочинный, спрашивалъ я по неопытности, зачѣмъ держите вы такую прислугу старую, глупую и безобразную? Обычно со вздохомъ тогда говорилъ мнѣ о. Григорій Васильевичъ, что вдовому и не особенно старому священнику никакъ нельзя держать у себя въ услуженіи праличную и не старую девицу, или женщину, — не пощадить его злая молва, хотя бы онъ былъ непороченъ, какъ ангелъ, въ чёмъ скоро потомъ и убѣдила меня жизнь. Насмотрѣлся я потому на несчастную жизнь вдовыхъ священниковъ, наслушался скандальныхъ разсказовъ лживыхъ, или правдивыхъ не мое это дѣло. пахлопотался съ дѣлами обѣихъ, горько скорбѣть, даже плакивалъ за нихъ.—Вдовство священника — это кажется тяжелѣйшій изъ крестовъ и, что удивительного, если не для всѣхъ онъ является посильнымъ. Но не обѣ этомъ теперь рѣчь. Я долженъ продолжать свое повѣствованіе.

Боскресенская Расловская церковно-приходская школа Грязовецкаго уѣзда, Вологодской губерніи (1861—1911 г.).

(Продолженіе).

О. Викторъ Головковъ высказалъ слѣдующее: „Въ сего-дняшній великий день въ жизни пріютившей насъ школы, преисполненный чувства признательности къней, не могу остаться безгласнымъ и я, недавній сосѣдъ ея, и дерзаю высказать привѣтствіе ей. Какъ законоучитель сосѣдняго Семенцевскаго Министер-

ства Народного Просвѣщенія училища, пять лѣтъ я имѣю дѣло съ дѣтьми означенаго училища, среди которыхъ въ четвертомъ и пятомъ отдѣлѣніяхъ были дѣти, окончившія курсъ и сегодняшней юбиларии. Чрезъ это самое я непосредственный свидѣтель тѣхъ плодовъ грамотности, какіе возрастила въ юныхъ своихъ питомцахъ, въ духѣ св. православной церкви, чествуемая яныч Расловская школа. Честь и слава ей наследившей въ своихъ питомцахъ плоды доброго просвѣщенія! Ея питомцы—достовѣрные свидѣтели того, какой глубокій и сильный следъ остали въ душѣ ребенка воспоминанія той раппей поры его жизни, когда школа, взявъ ребенка въ свои объятія, подъ сѣнь св. храма Воскресенія Христова, учила его первоначальной грамотѣ въ духѣ церковности. Сія то послѣдняя въ сильной степени и сказывается въ питомцахъ сей церковной школы. Они явно обнаруживаютъ предъ взорами всего нашего училища плоды учелія въ доброй церковной Расловской школѣ... Да здравствуетъ церковно-приходская Расловская школа, выполняющая и выполнявшая полстолѣтія свою великую задачу! А вы, прихожане, счастливы, что ищете школу при домѣ Господнемъ. Вспомнимъ съ благодарною памятью о первомъ учредителѣ и основателѣ настоящей школы — юбилиарши, о покойномъ священно-іереѣ Константинѣ. Вѣчная память ему, первому зажегшему свѣчу въ здѣшнемъ темномъ въ то время уголкѣ, отъ которой и по сей часъ разливается сильною струйкою свѣтъ грамотности по всему Расловскому приходу. Да увековѣчить его Господь въ селеніяхъ нравившихъ. Считаю долгомъ благодарить и отца Владимира—старшаго, погасившаго означенной свѣчи, а напротивъ своими стараніями и трудами поддерживавшаго и возгрѣвавшаго благодатный свѣтъ грамотности среди своихъ прихожанъ. Попросимъ же и отца Владимира—младшаго не потушить зажженной его дѣломъ свѣчи, а своими посильными трудами и стараніями возгрѣвать и продолжать начатое и уже окрѣпшее полузвѣковое дѣло. А вамъ, прихожанамъ нужно поддерживать и благоустроить свою благодѣтельницу — школу въ знакъ своей признательности и благодарности къ ней — вашей просвѣтительницѣ и не разрывать съ пей связи, а чаще вспоминать о сватыхъ дѣлахъ дѣства, проведенного подъ кровомъ сей школы... Пожелаемъ же Воскресенской Расловской школѣ существовать еще не полвѣка, а цѣлыхъ столѣтія и многіе годы. И пусть какъ можно больше собирается птенцовъ подъ ея благодатныя крылья. Да согрѣваетъ же она ихъ любовью къ себѣ.

храму Божію, родной церкви православной, къ батюшкѣ царю и
могому отечеству. А вы, дѣти, любите школу, она разсадникъ
ислезныхъ знаній. Въ ваше сердце положать здѣсь то, что потомъ
можетъ возгрѣвать ваше сердце въ минуты житейской неизгоды”.

Представительница земскихъ училищъ — учительница сосѣднаго Плосковскаго земского училища М. Евг. Смирнова также
сердечно привѣтствовала Расловскую юбиляршу.

„Сегодня знаменательный день въ здѣшнемъ тихомъ Расловскомъ уголѣ. Сердечно рада, что могу лично привѣтствовать Расловскую школу въ дѣнь пятидесятилѣтія ея юбилея и виѣтъ
съ другими привести благодарственную молитву за ростъ и про-
цвѣтавіе Расловской церковной школы. Невольно переносится
мысль пятьдесятъ лѣтъ назадъ, когда трудами давно уже по-
чивающаго пастыря отца Константина Лебедева зажженъ былъ этотъ
путеводный спасительный маякъ грамоты, который, благодаря
энергіи его преемниковъ, не погасъ, а разгорался, призываю-
сь свѣту и малыхъ сихъ (ѣтей). Я не разъ была свидѣтельни-
цей прекрасныхъ знаній оканчивающихъ Расловскую школу уче-
никовъ, такъ какъ была командирована Грязовецкимъ земствомъ
на экзамены юла въ качествѣ ассистента и поэтому еще съ боль-
шою увѣренностью и радостью привѣтствую Расловскую школу
въ дѣнь ея пятидесятилѣтія. Многая лѣта начальствующимъ,
учащимъ и учащимся въ сей школѣ и вамъ, глубокоуважаемый
Василій Константиновичъ! Вы взяли на себя трудъ освѣтить
прошлое Расловской школы и этимъ дали возможность узнать ис-
торію ея появленія и существованія и таъ торжественно отпраз-
дновать день ея юбилея. Вѣчная и добрая память основателю
ея о. Константину (Лебедеву) и его сотрудникамъ!“.

Привѣтствія съ оцѣнкой прородившой дѣятельности Раслов-
ской школы представителями училищъ другихъ вѣдомствъ — о.
В. Головковымъ и М. Е. Смирновой — въ данное случаѣ осо-
бенно цѣны. Это посторонніе и въ тоже время безпристрастные
свидѣтели хорошихъ успѣховъ учениковъ Расловской школы.
Первый изъ нихъ, занимаясь въ своемъ министерскомъ училищѣ,
имѣлъ дѣло съ учениками, окончившими въ Расловской школѣ.
Наблюдая поведеніе и знанія ихъ, онъ восклицаетъ: „честь и
слава Расловской школѣ, насадившей въ своихъ питомцахъ пло-
ды доброго просвѣщенія“! А вторая заявляетъ, что она „не разъ
была свидѣтельницей прекрасныхъ знаній оканчивающихъ Раслов-
скую школу учениковъ“.

Пріятно было слышать такие отзывы о Расловской школѣ „отъ вѣщихъ“ и трогательно было видѣть прибывшихъ учащихся за вѣсомъ верстъ изъ разныхъ училищъ (земскихъ и церковныхъ), чтобы по-дѣтски привѣтствовать съ юбилейнымъ праздничкомъ и школу и ея учащихся и даже вмѣсть съ ними принять участіе въ лекламированіи стиховъ. Вотъ, напримѣръ, какими простыми, но сердечными словами привѣтствовалъ юный ученикъ Плосковскаго земскаго училища:

„Дорогіе товарищи-ученики и ученицы Расловской школы! Отъ лица всѣхъ учащихся Плосковскаго училища приношу сердечное поздравленіе съ днемъ пятидесятилѣтнаго юбилея вашей Расловской школы, близкой намъ по разстоянію и родной по дуду. Вмѣстѣ съ поздравленіемъ я выражаютъ и наше общее пожеланіе, чтобы все добрыя знанія, которыхъ мы получили въ школѣ, не были забыты нами, и чтобы мы росли на радость и славу нашимъ родителямъ и отечеству на пользу. Благослови, Господи, нашихъ начальниковъ, родителей, учителей, ведущихъ наше къ познанію блага, и подай намъ силу и крѣпость къ продолженію ученія“. Послѣ сихъ привѣтствій хоръ учащихся исполнилъ весьма трогательно: „Былъ у Христа младенца садъ“ и прочитаны стихотворенія: „Манифестъ“ Майкова и „Птичка“ Туманскаго, а затѣмъ о. завѣдующій и законоучитель Расловской школы свящ. Вл. Поповъ, бывшій ученикъ Расловской школы, произнесъ актовую рѣчь. Между прочимъ онъ говорилъ:

„Полѣвѣ прошло, какъ существуетъ наша Воскресенская Расловская церковная школа. Чего же пожелать ей при вступлении во вторую половину первого вѣка ея жизни? Пожелаемъ, чтобы сія школа во все дальнѣйшее время ея существованія была разсадникомъ народнаго просвѣщенія въ духѣ православной христіанскої церкви. Пусть обученіе—образованіе, которое дается здѣсь, озаряетъ умы дѣтей свѣтомъ Божественной истины и воспламеняетъ святую ревность о сохраненіи сей истины во всей ея чистотѣ, присущей православной церкви. Пусть неколебельно не вѣріе и нечестіе чистыя души учащихся здѣсь. Пусть питомцы и питомицы сей школы и по выходѣ изъ нея будутъ крѣпко вѣрующими. Время, въ которое мы живемъ, тяжелое, оно требуетъ твердо держаться православной Христовой церкви, ея установъ и обрядовъ. Да выпускаетъ сія школа и во все послѣдующее время своего существованія искренно вѣрныхъ сыновъ и дщерей нашего отечества. Православная вѣра и церковь пусть

будутъ для учащихся сей школы тѣмъ знаменемъ, подъ которымъ они мирно и единодушно доселѣ жили. Ты, наша школа, въ наступающемъ новомъ пятидесятилѣтіи преуспѣй еще съ большимъ успѣхомъ, развивайся и приноси пользу окружающему тебя населенію. Служи съ добрымъ успѣхомъ своему назначенію; твердо и неизмѣнно иди къ осуществленію своей главной цѣли — религіозно-нравственному воспитанію дѣтей во благо нашей прѣволавной церкви и отечества. Съя правду, съя званіе, ты по-корная призванію шествуй смѣлою стопой! Тынеси чрезъ грамотныхъ дѣтей, будущихъ отцовъ и матерей, въ дома счастье, любовь къ Царю и отечеству и истинную православную вѣру! Да будетъ благословенна память всѣхъ скромныхъ тружениковъ сей школы, которые, не жалѣя собственного здоровья, сначала совершенно безкорыстно, а потомъ за ничтожное вознагражденіе съ любовью учили дѣтей при весьма скучной обстановкѣ. Трудъ учащихъ скромный, тяжелый, требующій постояннаго усиленного вниманія. Вспомничь съ благодарностью всѣхъ родителей и благотворителей сей школы.

Память вѣчная почившимъ,
Всѣмъ тебя (школу) благословившимъ...
Честь друзьямъ твоимъ живымъ!
Всѣмъ работникамъ твоимъ

Слава! (изъ гимна церковной школы).

О Т Ч Е ТЪ

о состояніи и дѣятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса за XXV-й годъ его существованія (съ 15 мая 1909 года до 15 мая 1910 г.).

(Продолженіе).

Но такъ какъ для успѣха миссій не достаточно еще однихъ книжныхъ пособій, — здѣсь необходимы значительныя денежныя средства. Братство же по ограниченности своихъ средствъ могло лишь только выдавать пособіе на путевые расходы окружнымъ миссіонерамъ, — всего до 300 р. въ годъ то въ наступающемъ отчетномъ году Совѣтъ Братства задался мыслю образовать особый миссіонерскій фондъ. Поводомъ къ сему послужило заявленіе священниковъ З благочинническаго округа Грязовецкаго уѣзда, которые на собраніи свсемъ 24 августа 1909 года рѣшили собрать по подпискѣ добровольныя пожертвованія на учрежденіе при Братствѣ Всемилостиваго

Спаса миссіонерскаго фонда для борьбы съ расколомъ, сектантствомъ и безбожиемъ. Совѣтъ Братства, заслушавъ рапортъ благочиннаго этого округа и отзывъ Епархіального миссіонера о желательности и пользѣ таковаго фонда, журналомъ своимъ отъ 30 октября 1909 г. за № 226 постановилъ просить Епархіального міссионера о. игумена Неофита, согласно выраженному имъ желанію, детально разработать проектъ положенія о міссионерскомъ фонду и пригласить, черезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, духовенство пяти югозападныхъ уѣздовъ епархіи послѣдовать достохвальному прамѣру духовенства З-го благочинническаго округа. На журналѣ семъ Его Пресвященство изволилъ сдѣлать отмѣтку таковую: „Помоги Богъ добруму дѣлу. И я внесу свою ленту въ него“. На призывъ Совѣта Братства о пожертвованіяхъ для образованія міссионерскаго фонда прежде всего сочувственно отозвалось духовенство 4 окр. Тотъ же уѣздъ, которое постановило собрать въ нынѣшнемъ году по одному рубль съ причта округа въ основаніе міссионерскаго фонда при Вологодскомъ Братствѣ, а съ слѣдующаго 1911 года ежегодно отчислять изъ средствъ Кокшенгского Феодосіевскаго Братства на тотъ же предметъ по десяти рублей. Подобное же заявленіе въ послѣднее время поступило въ Совѣтъ Братства еще отъ духовенства 4 благочинническаго округа Грязовецкаго уѣзда, а именно—духовенство этого округа постановило платить ежегодно на образованіе міссионерскаго фонда при Братствѣ Всемилостиваго Спаса изъ своихъ причтенныхъ средствъ четвертую часть того взпоса, какой уплачивается ежегодно каждою церквию на содержаніе 2-го міссионера сѣверныхъ уѣздовъ. Сборъ сихъ пожертвованій начиняется по выработкѣ въ Совѣтѣ Братства положеній о міссионерскомъ фонду и по утвержденіи ихъ Его Пресвященствомъ.

VI Епархіальное Древнехранилище. Состоящее при Братствѣ Епархіальное Древнехранилище находилось подъражи-
ненію въ завѣданіи учрежденной въ 1896 году Постоян-
ной церковно-археологической Комиссіи любителей исторіи и древ-
ностей, подъ предсѣдательствомъ члена Совѣта Братства И. Н.
Суворова. Оно томъщается въ упраздненной Крестовоздвиженской
церкви, что надъ воротами, ведущими отъ каѳедрального Софій-
скаго (лѣтняго) собора въ покой Вологодскихъ Епископовъ. По-
мѣщеніе, выстроенное въ самомъ концѣ XVII вѣка для над-
вратной церкви, въ настоящее время требуетъ значительного ре-

мента; въ основаніи у поверхности земли и во внутренней стѣнѣ замѣчаются трещины въ кирпичной кладкѣ, но за отсутствіемъ средствъ у Братства надлежащей ремонтъ не былъ произведенъ. Въ отчетномъ году въ библиотеку Древнехранилищъ пожертвованъ Преосвященнѣйшимъ Никономъ III-й выпускъ Иконоиспособника, издаваемаго Высочайше учрежденнымъ Комитетомъ Попечительства о Русской иконописи; отъ Императорской Археологической Комиссии и Императорскаго Археологического Общества — получены очередные томы изданій этихъ учрежденій; отъ Варшавскаго Университета — Университетскія Извѣстія. Еще получены: 1) Ц.-Археологический Отдѣлъ при обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія въ 1908—1909 гг., 2) брошюра свящ. Н. Скворцова: Костромскія церковныя древности. М. 1910 г. 3) Владимира Клейна: Материалы для истории храмовъ Россіи.

Предѣдатель Комиссіи И. Суворовъ, занимаясь разборомъ собранныхъ въ Древнехранилищѣ древнихъ актовъ (свитковъ) иѣкоторые изъ нихъ обнародывалъ чрезъ журналъ Русская Старина; сверхъ того наблюдалъ за печатаніемъ XI-го выпуска „Описания свитковъ“, составленного членомъ Комиссіи Е. А. Бурцевымъ изъ 208 лѣровъ, относящихся къ 1624—1673 годамъ. Печатаніе производилось несигнально, такъ какъ корректура стариннаго текста требуетъ нарочитой тщательности. Кромѣ этого выпуска Е. А. Бурцевъ, наиболѣе ревностный членъ Комиссіи, привелъ въ хронологическій порядокъ еще нѣсколько сотъ лѣровъ актовъ. Таковыми же разборомъ и систематизацией актовъ занимался другой членъ Комиссіи свящ. О. Маловинскій: сверхъ того онъ доставилъ замѣтку о Режской Николаевской церкви Тотемскаго уѣзда, относящуюся къ 1619 г. Членъ Комиссіи свящ. А. Бѣляевъ собралъ свѣдѣнія о Верховажскомъ приходѣскомъ мужскомъ училищѣ за сто лѣть (1810—1910) и подготовилъ о немъ статью для Епархиальныхъ Вѣдомостей.

Что касается охраненія древностей въ предѣлахъ Вологодской епархіи, то Комиссія была бессильна въ этомъ дѣлѣ; какъпиеменные старинные церковные документы становятся добычей сторожей для заворѣванія домашніхъ припасовъ, такъ и старинные предметы церковно богослужебнаго обихода иногда изчезаютъ при страстномъ желаніи радѣтелей церковнаго благолѣпія видѣть кездѣ блескъ жертвуемаго ими золата и срѣбра; иконы вмѣсто того, чтобы поручать ихъ реставрацію указываемъ Комиссію специалистамъ,

перемазываются потихоньку домашними малярами, ищащими только дневного заработка и готовыми вездѣ подавлять вместо цветных колеровъ золотца и серебреца, червѣко деревянная утварь или высекается въ амбары, или продается на сторону, а старая металлическая — переходитъ въ руки рыщущихъ по губерніи скопищиковъ. Негласный, ежегодный на малыя суммы, ремонтъ храмовъ оказывается черезъ пѣсколько лѣтъ чуть не полюю ихъ передѣлкою. Вообще отношеніе мѣстного населенія къ памятникамъ жизни предковъ не указываетъ на высокую степень культуры духовнаго и свѣтскаго сословій. Обращеніе въ Комиссію съ запросами считается ненужнымъ торжазомъ въ томъ соображеніи, что Комиссія не считается-де съ жизненными потребностями, какъ будто эти потребности состоять въ беззудержномъ истребленіи всего прежняго, въ „отреченіи отъ старого міра“.

Въ обители преподобнаго Павла Обнорскаго.

(Изъ записокъ паломника).

10 января настоящаго года обитель Преподобнаго Павла свѣтло отпраздновала память своего первоначальника — ученика великаго аввы Сергія Радонежскаго — преп. Павла Обнорскаго.

Праздничное богослуженіе въ честь своего преподобнаго первоначальника обитель предначала наканунѣ совершеннемъ всенощного бдѣнія, длившагося съ 6 часовъ вечера до 11 часовъ ночи при значительномъ молитвенномъ собраніи вѣрующихъ, подъ предсѣдствіемъ настоятеля обители игумена Никона и при участіи эконома Вологодскаго архіерейскаго дома іером. Феодосія, прибывшаго почтить память преподобнаго. Богослуженіе совершилось по обычному чину всѣми священнослужителями обители, исходившими на літію. По первой каѳизмѣ игуменомъ Никономъ предложено было вниманію молящихся краткое житіе преподобнаго, а по совершенніи величанія, предъ иконою его, помѣщающеюся за первымъ столпомъ лѣвой стороны храма, началось пѣніе ему акаѳиста. Хвалу преподобному, казалось, воспѣвала вся церковь. Это было дѣйствительное пѣніе акаѳиста, которое въ другихъ случаяхъ человѣческими недосугами и лѣнотою сводится къ простому и въ большинствѣ маловыразительному чтенію. Каѳизъ читался однимъ изъ іеромонаховъ обители предъ образомъ преподобнаго и, какъ мѣстная особенность, въ облаченіи Усердно покланялись иконѣ преподобнаго багомольцы; уже вечеру сущу глубоку, они успокоились отъ труда бдѣнія въ гостиницѣ мо-

Въ самый день праздника, 10 января, совершена была че-реднымъ іеромонахомъ ранняя литургія въ скитскомъ Воскресен-скомъ храмѣ; предъ позднею литургіею въ возстановленномъ, хотя еще и не освященномъ, послѣ постигшаго обитель въ 1909 году пожара, храмѣ, предъ мѣстомъ покоя преподобнаго совершиено было водоосвашеніе, а въ 10 ч. утра начата и литургія, совершенная тѣми же священнослужащими, что и вчера, (съ присоединеніемъ къ нимъ ближайшаго іерея Николо-Пеньевской церкви,—бывшей монастырской вотчины), на которой въ обычное время игуменъ произнесъ соотвѣтствующее празднику слово. По отпустѣ литургіи соборъ священнослужащихъ, иночествующихъ и молящихся изъ Успенского храма перешелъ ко гробу преподобнаго для совер-шенія ему молебного пѣнія. И сдва-ли не въ первый разъ за время всего существованія обители въ надлежащихъ мѣстахъ съ именемъ преподобнаго Павла воспоминались и имена учениковъ его: преподобныхъ Макарія Писемскаго, Логина Коряжемскаго и Адріана Монзенскаго.

Какъ за всенощнымъ бдѣніемъ, такъ и за литургіями отъ имени преподобнаго безвозмездно раздавались только что къ празднику полученная книжки: „Преподобный Павелъ Обнорскій,—поборникъ трезвости“. изданныя монастыремъ. Нельзя не привѣт-ствовать отъ души этого добра начала обители и не пожелать, дабы дѣло это окрѣпло, и главное—привнесло добрый и спаси-тельный плодъ въ народной массѣ.

Въ заключеніе настоящей замѣтки считаемъ долгомъ подѣлиться съ читателями тѣмъ, что до настоящаго дня было до-стояніемъ сравнительно ограниченного круга лицъ. Извѣстно, что Павло Обнорскій монастырь въ ночь съ 25 на 26 августа 1909 г. постигло громаднѣйшее несчастіе: сгорѣлъ отъ неизвѣстной при-чины храмъ, гдѣ почиваетъ преподобный, со всѣмъ, что въ немъ было, и въ томъ числѣ художественною серебряною ракою. По всеподданнѣйшему докладу о бѣдствіи, постигшемъ обитель, сдѣланному Его Императорскому Величеству бывшимъ г. начальни-комъ Вологодской губерніи, камергеромъ Двора Его Величества, А. Н. Хвостовыми, нашъ Возлюбленнѣйший и воистину Благо-честивѣйший Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: вмѣсто сгорѣвшей соорудить новую надгробную раку для установ-ленія надъ мѣстомъ покоя преподобнаго на Собственный счетъ и щедроты Его Величества, возложивъ наблюденіе за симъ на полковника, нынѣ генералъ-майора—начальника Царскосельскаго

дворцового управления, кн. М. С. Путатина. Объ этомъ Высочайшемъ дарѣ Помазанника Божія обитель была извѣщена телеграммою, полученою здѣсь 10 апрѣля 1910 года, и немедленно же здѣсь совершило было благодарственное Господу Богу моленіе, а на другой день крестный ходъ вокругъ всей обители, закончившійся возглашеніемъ многолѣтія Августѣшему Благовѣритолю. Серебряная рака и мраморная сѣнь съ бронзовыми куполомъ надъ ними въ древне-русскомъ стилѣ XV вѣка сооружаются по Высочайшему одобренному проекту художника С. И. Вашкова и въ настоящее время близки къ окончанію. Въ свое время о нихъ сказано будетъ надлежащее слово.

A. Воскресенскій.

Изъ с. Кувшинова.

Въ пяти верстахъ отъ г. Вологды, въ сѣверо-западу отъ него, на живописномъ высокомъ берегу рѣки Вологды, среди сосновой рощи, расположено село Кувшинова. Здѣсь съ 1890 года появляется психіатрическая лечебница Вологодского губернскаго земства. Въ настоящее время это—цѣлая колонія съ массой специальныхъ построекъ для больныхъ и служащихъ лечебницы. Изъ этой массы выдѣляются два каменныхъ корпуса—мужской и женскій, зданіе для электрической станціи и водокачки, кухня съ водонапорной башней и баня съ паровой прачечной. Всѣ эти зданія каменные. Кроме нихъ имеется еще большой старинный деревянный доиль, где появляются завѣдующій лечебницей и ординаторъ, 14 деревянныхъ бараковъ, и одинъ бетонный, предназначенные частью для больныхъ и частью—для служащихъ лечебницы. Въ центрѣ Кувшиновскихъ строеній расположены теплицы, парники и гряды, а на окраинѣ, ближе къ кладбищу, находится деревянное зданіе для анатомирования умершихъ и часовня для отпѣванія ихъ. Кладбище отдѣляется отъ жилыхъ строеній большой сосной рощей и отличается сухимъ песчанымъ грунтомъ. Всей земли при Кувшиновской лечебницѣ числится около 40 десят. Число больныхъ мужчинъ и женщинъ—свыше 500 человѣкъ, причемъ мужчинъ вдвое больше, чѣмъ женщинъ. Общее число всѣхъ служащихъ при лечебнице доходитъ до 150 человѣкъ. Для удовлетворенія религіозныхъ потребностей столь многочисленной колоніи въ 1902 году въ Кувшиновѣ построенъ небольшой, но очень уютный и довольно изящный каменный храмъ во имя Свят. Николая Чудотворца и съ 1903 года открытъ при

немъ особый штатъ изъ священника и псаломщика. Первымъ священникомъ при новоустроенной церкви былъ о. Павелъ Сибирцевъ (1903—1906 г.), затѣмъ о. Иоаннъ Поповъ (1906—1911 г.) Съ октября 1911 г. священникомъ здѣсь состоитъ о. Ириней Архангельскій.

Съ самаго начала служенія здѣсь новаго священника возникла мысль объ устройствѣ въ Кувшиновѣ общества трезвости. На эту мысль наталкивало уже то одно соображеніе, что громадный процентъ психическихъ заболѣваній появляется и развивается именно на почвѣ алкоголизма и такимъ образомъ пьянство является главнымъ поставщикомъ душевно-больныхъ въ лечебницу. Думается поэтому, что здѣсь, гдѣ всего рельефнѣе обнаруживаются ужасныя послѣдствія пьянства, какъ нельзя болѣе уместно учрежденіе трезвенной организаціи. Главною и ближайшую цѣлью открытия здѣсь общества трезвости является отрезвленіе служащихъ лечебницы и окрестнаго близгородчаго населенія, въ массѣ склоннаго къ пьянству. — При обмѣнѣ мнѣній по сему поводу между новымъ священникомъ и завѣдующимъ лечебницей врачемъ В. В. Родкевичемъ, послѣдній выразилъ искреннее сочувствіе этой идеѣ и въ дальнѣйшемъ проявилъ энергичную поддержку этому начинанію, принявъ въ немъ и личное дѣятельное участіе на раду со священникомъ. Для подготовки почвы къ этому новому дѣлу священникомъ и завѣдующимъ устроены были общедоступныя бесѣды, на коихъ съ достаточнouю полнотою и обстоятельностью раскрыты были какъ вредъ отъ пьянства, такъ и польза полнаго воздержанія отъ хмѣльныхъ напитковъ и необходимость активной борьбы съ пьянствомъ.

Когда такимъ образомъ почва для будущаго общества была въ достаточной мѣрѣ подготовлена, решено было приступить и къ открытию самаго общества, причемъ самый актъ открытия хотѣлось обставить нѣкоторою торжественностью. Съ этой цѣллю на открытие общества приглашенъ былъ настоятель Спасо-Прилуцкаго монастыря о. архимандритъ Неофитъ, искренній и ревностный поборникъ трезвости, пользующійся здѣсь большимъ уваженіемъ и популярностью.

Днемъ открытия Кувшиновскаго общества трезвости было воскресенье 19 февраля. Въ этотъ день за литургией мѣстный священникъ еще разъ обратился къ народу съ горячимъ призывомъ выступить на борьбу съ пьянствомъ для блага своего

и своихъ ближнихъ и вступить во вновь открывшееся общество трезвости.

Ко времени служения вечерни, въ 4 часа дня, прибылъ въ Кувшиново о. архимандритъ Неофигъ*). Народъ, заранѣе оповѣщенный о предполагавшемся торжествѣ, быстро наполнилъ Кувшиновскій храмъ: тутъ были почти всѣ служащи Кувшиновской лечебницы, и окрестные поселяне Обращали на себя вниманіе крестьянскія дѣти, въ большомъ количествѣ встрѣтившія о. архимандрита еще въ сосѣднихъ деревняхъ и здѣсь при всякой возможности окружавшія его. Нужно замѣтить, что о. архимандритъ — любитель дѣтей; немудрено, что и дѣти платятъ ему тѣмъ-же.. Послѣ вечерни о. архимандритъ обращался съ сердечнымъ привѣтствиемъ ко вступающимъ въ общество и ко всѣмъ вообще съ убѣдительнымъ призывомъ къ воздержанію отъ пьянства, къ показанию и исправленію своей жизни и къ правительству самоусовершенствованію, къ чему располагаетъ и самое время поста. По окончаніи рѣчи начался молебенъ небеснымъ покровителямъ общества — Св. Николаю Чудотворцу и муч. Вонифатію, икону коего о. архимандритъ принесъ въ даръ и благословенію новому обществу. Послѣ молебна первые члены общества трезвости приблизились къ алтарю и вмѣстѣ съ руководителемъ общества о. Иринеемъ произнесли обѣщаніе — въ течение извѣстнаго срока не пить ничего хмѣльного, послѣ чего прикладывались ко св. кресту и иконамъ свв. покровителей общества, а затѣмъ происходила запись членовъ и раздача листовъ и брошюръ о пьянствѣ — на память и для руководства въ дальнѣйшей жизни трезвеннниковъ. Въ день открытия общества записалось въ него 33 человѣка изъ врачей, надзирателей и служащихъ Кувшиновской лечебницы, а также и крестьянъсосѣдней деревни. Сроки записи различны — отъ 3 мѣсяцевъ до 5 лѣть, по большая часть записавшихся на одинъ годъ**).

Такъ положено основаніе Кувшиновскому обществу трезвости. Остается лишь пожелать, чтобы общество это не оказалось мертворожденнымъ, но живымъ и дѣятельнымъ носителемъ и распространителемъ идей трезвости среди мѣстнаго населенія.

C. A.

*.) За множествомъ дѣлъ, къ служенію литургіи о. архимандритъ не могъ прибыть.

**) Особаго устава Общество еще не имѣетъ и руководствуется уставомъ Вологодскаго Общества Трезвости, въ качествѣ его отдѣленія.

Слово въ 3-ю недѣлю поста.

Протекла и половина св. четыредесятицы. Что же мы видимъ на половинѣ сего пути? Мать наша, св. церковь, зная наши немощи, но и не желая спускодить имъ, для нашей же душевной пользы, предлагаетъ намъ на поклоненіе Крестъ Господень. Для чего же нуженъ взорамъ нашимъ Крестъ Господа? Для ободрѣнія и укрѣплѣнія нашего. Созерцаніе страданій Господнихъ доставитъ намъ отраду и отдыхъ, если проводимъ посты, какъ должно, въ подвигахъ воздержанія, молитвы, покаянія; крестъ возбудитъ и ободритъ насть къ св. подвигамъ, напоминая намъ, что за насть и для насть терпѣль иношескія, распятіе и смерть Пригвожденный къ нему. Не для однихъ вооружныхъ поклоненій предлагается крестъ. Нѣтъ св. церковь требуетъ отъ истиннаго поклонника Кресту Господню взора на крестъ внутренняго—духовнаго. Съ какимъ же взоромъ, съ какимъ расположениемъ духа должно взирать на крестъ? Спросимъ себя: Кто распять на спасительномъ крестѣ? Отъ книжниковъ и фарисеевъ, возмутившихъ народъ и пригрозившихъ Пилату: „иѣси другъ Кесаревъ“, на крестѣ, который служилъ орудіемъ наказанія для однихъ только злодѣевъ, распять Иисусъ, Сынъ Божій, Тотъ, предъ Которымъ все должно преклониться; отъ ожесточенныхъ іудеевъ распять на крестѣ Царь и Господь неба и земли.

Итакъ, безъ размышенія повергнемся предъ крестомъ въ трепетномъ благоговѣніи и поклонимся тѣмъ Божественнымъ аз-замъ, чрезъ которыхъ можетъ исцѣлѣть весь міръ. Да зримъ на сей крестъ очами сердечной вѣры. Пусть благоговѣйный трепетъ при видѣ ранъ, изъ которыхъ лилась потоками и обагрила Голгоѳу кровь Божественнаго Страдальца, обыметъ наши души. Пусть удвоится сей трепетъ при мысли о жученіяхъ, которые постигнутъ чуждающихъ креста Христова за гробомъ. Но всѣ чувствованія и душевныя движенія безъ вѣры не принесутъ намъ пользы,—не очистятъ сквернъ нашего сердца,—не омоютъ нашихъ грѣховъ.

При вѣрѣ нужна любовь. Что подвигло Господа взойти на крестъ, какъ не безконечная любовь Его къ роду человѣческому,—какъ не безконечное къ намъ милосердіе Отца небеснаго? Тако возлюби Богъ міръ, яко и Сына Своего единороднаго дасть намъ, да всякъ вѣруй въ Онь не погибнетъ, но имать животъ вѣчный.

Какую душъ пользу принесутъ и вѣра съ любовію, если не оправдаемъ ихъ дѣлами добрыми, если не будемъ подражать примѣру Богочеловѣка? Вѣра безъ дѣлъ мертвъ. Для спасенія души необходимо свободное желаніе онаго, съ изгнаніемъ изъ сердца порочныхъ чувствованій, съ обузданіемъ грѣховной воли, такъ чтобы воля совершенно и во всемъ покорилась волѣ Божіей. Для спасенія души необходимо намъ сообразовать жизнь свою съ жизнью Пригвожденного къ кресту Иисуса Христова. Если крестомъ достигъ славы Самъ Спаситель, то намъ недовольно носить имя Распятаго и крестъ Его считать достаточнымъ къ достижению спасенія, а надобно самимъ взять крестъ самоотверженія, отреченія отъ пристрастій мірскихъ, отъ самоугожденія, отъ всего, что вредить нашему спасенію. Для спасенія души необходимо взять крестъ, но не Спасителевъ, а свой. У каждого есть непріятности, огорченія, бѣды и скорби; слѣдовательно у каждого есть свой крестъ. Итакъ каждый переноси терпѣливо безъ ропота, съ преданностю волѣ Божіей свой крестъ, откуда бы онъ ни приходилъ къ намъ—отъ себя ли, отъ людей ли, или отъ Бога. Нерѣдко страданіями хочетъ Господь очистить насъ, какъ золото въ горнилѣ, да будемъ достойны славы Его. Борьба съ вожделѣніями плоти, брань съ діаволомъ, лишенія близкихъ сердцу, тѣлеснаго здравія или благосостоянія и озлобленія со стороны окружающихъ, если съумѣемъ перенести ихъ безропотно, тоже спасительны для насъ, такъ какъ путеводить насъ къ наслѣдію небеснаго царства. Вникнемъ безпристрастно: вѣтъ ли въ насъ недовольства своимъ жребиемъ,—какъ переносимъ мы несчастія,—укрощаємъ ли порывы страсти,—какъ живемъ? по духу, или по плоти? Обсудивъ себя, увидимъ, могутъ ли силы душевныя управлять отправленіями тѣлесными,—увидимъ, что принесла намъ крестная смерть Спасителя. Ахъ, если бы мы могли похвалиться въ немощахъ своихъ, т. е., досадахъ, бѣдахъ, въ изнаніяхъ, въ тѣснотахъ по Христу, въ терпѣніи, скорбахъ, ранахъ, трудахъ, въ молитвенномъ бдѣніи, честѣ душевномъ и тѣлесномъ! Вотъ путь ко спасенію, вотъ двери въ рай,—вотъ цѣль поклоненія Кресту Господню!

Да возбудятся и окрѣпнутъ въ насъ добрыя расположенія, —да принесутъ онѣ плоды благоговѣнія, преданности и любви къ Спасителю нашему, распятому на крестѣ за насъ и для насъ, т. е., для нашего спасенія и для Его прославленія, да дерзнемъ съ безъукоризненою радостію воскликнѣти: Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и святое воскресеніе Твое славимъ.

Марія Еміліановна Яблокова.
(Некрологъ).

Мнѣ помнится, что въ Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ за прошлый годъ авторъ некролога объ одномъ псаломщикѣ пишетъ, что ему желательно бы было, если писались бы некрологи не только о священникахъ, а и о семьяхъ низшихъ членовъ причта. Припоминая эти строки, я сердечно откликаюсь на просьбу автора въ своемъ некрологѣ.

26 января 1912 года въ 6 часовъ вечера послѣ непродолжительной болѣзни скончалась жена псаломщика Николаевской Ембовской церкви, Кадниковскаго уѣзда, М. Е. Яблокова. Въ лицѣ М. Е. сошла въ могилу молодая (25 л.), полная силь женщина, добрая тружениц, достойная подражанія для многихъ Родители покойной—мѣщане г. Устюга, Вологодской епархіи. 4 года тому назадъ, выйдя замужъ за псаломщика вышевозначенной церкви П. М. Яблокова, девственка трудолюбиваго, трезваго, честнаго и преданнаго своему дѣлу, М. Е. съ полной энергіей силь принялась за дѣло домашняго хозяйства. Господь Богъ, видя труды молодыхъ супруговъ, благословлять и награждалъ ихъ. Благодаря общему старанию жизнь ихъ шла все къ лучшему. Имъ только оставалось благодарить Бога и просить, чтобы и впредь Отъ не оставилъ Свою милостію. Но неизбѣжны судьбы Божіи. Въ декабрѣ мѣсяца минувшаго года М. Е. отчастливила своего супруга рожденiemъ сына. Роды были легкіе, а потому она скоро стала поправляться и, казалось, что жизнь пойдетъ опять по старому течению. Но не такъ было угодно Господу Трудолюбивая, недовѣрившая своимъ тѣламъ—внѣмнымъ людямъ, М. Е. не могла долго лежать въ постели, а какъ только стала чувствовать себя лучше, опять по старому привилась за домашнее хозяйство. Она обладала досконально крѣпкой ватурой, но привившись почти сразу послѣ родовъ за тяжелую работу, не могла устоять, надсадилась и эта надсада послужила началомъ тяжкой пневматической болѣзни—разлитію желчи. Чувствуя себя не совсѣмъ здоровой, она все еще не отставала, какъ говорится, печи, гдѣ приходится нерѣдко поднимать довольно тяжелыя вещи. Больная взяла свое и окончательно приковала М. Е. къ смертному одру. Были приглашены фельдшеръ и акушерка, но уже было поздно. Они застали покойную въ безсознательномъ положеніи—спящую. Фельдшеръ, принимая всѣ мѣры къ возвращенію жизни, пытался привести ее въ чувство, но никак-

кія усилія не помогли. Она все продолжала находиться въ безсознательномъ положеніи. Фельдшеръ, уѣзжал, сказалъ, что при всѣхъ усиліяхъ жизнь больной не спасти, и дѣйствительно скоро наступилъ послѣдній день земной жизни. 26-го января вечеромъ М. Е. тихо отдала душу Богу. Преждевременная и неожиданная смерть поразила всѣхъ знакомыхъ и прихожанъ. Всѣ плачали; всѣ сердечно жалѣли молодого супруга и двухъ малолѣтнихъ дѣтей. При этомъ считаю долгомъ отъ лица мужа умершей выразить глубокую благодарность женѣ священника мѣстной церкви А. И. Образцовой, которая принимала самое сердечное участіе въ уходѣ за больной, а по смерти ея въ заботахъ о похоронахъ и о мужѣ умершей, глубоко потрясенномъ горемъ. Похороны были назначены на 30 января (посвѣдѣльникъ), такъ какъ ождалось прибытіе родственниковъ. Не смотря на то, что былъ будничный день, на похороны собралось довольно много народа. Изъ родственниковъ пріѣздали сестра умершей А. Е. Попова и племянникъ. Началась божественная литургія, а послѣ нея отпѣваніе. Отпѣваніе было совершено соборомъ во главѣ съ настоятелемъ мѣстного храма о. В. Образцовымъ. Умилительный чинъ отпѣванія вызывалъ слезы у многихъ молящихся. Въ концѣ отпѣванія передъ прощаніемъ сказалъ прочувствованное слово экс-ромтомъ племянникъ умершей. Послѣ смерти М. Е. осталась двѣ малолѣтнихъ дѣтей (3-хъ лѣтъ и 7 недѣль), велико горе супруга, велика скорбь и родственниковъ при видѣ такихъ малютокъ-сиротъ.

Скажу большое спасибо отъ лица скорбящаго мужа сестрѣ умершей А. Е. Поповой, которая, несмотря на то, что дома остался годовой ребенокъ, удѣлила болѣе незѣти для того, чтобы хотя первое время утѣшить мужа умершей.

Всѣ молящіеся со слезами въ глазахъ приводили умершую до могилы.
Н. К.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Новыя полезныя для сельскаго хозяина КНИЖКИ:

О хорошемъ уходѣ за курами. Ромера. Съ 22 рис. Изд. 2. М. 1912. Ц. 5 коп. Какая обработка земли дастъ большій урожай. К. Соколова. Съ рис. М. 1912. Ц. 3 коп. — Какъ

кормить скотъ, чтобы иметь большой доходъ. А. Зубрилина. Съ рис. М. 1912. Ц. 5 коп.—Улучшенная обработка земли и избытокъ зеленаго корма. А. Зубрилина. Съ рис. М. 1912. Ц. 7 коп.—Какъ и чѣмъ удобрять землю, чтобы крестьянину быть счасте. К. Соколова. М. 1912. Ц. 3 коп.—Чѣмъ крестьяничу достать за небольшой процентъ деягъ для улучшения и оборота въ хозяйствѣ. Изд. 2. А. Е. Кунжнаго. М. 1912. Ц. 5 коп.—Кооперация въ Италии. Изъ личныхъ воспоминаний. Ф. Дмитрева. М. 1912. Ц. 10 коп.—Какъ удобрять землю въ садахъ, чтобы плодовые деревья росли здоровыми и давали лучшіе и сильные плоды. Черев. П. Грацианова. М. 1912. Ц. 4 коп.—Стремитесь къ объединенію. Кредитное товарищество и его польза. А. Зубрилина. М. 1912. Ц. 5 коп.—Лужепіе, паяніе и покрываніе (никелированіе) металловъ. Съ рис. Изд. 2. В. Шолуктова. М. 1911. Ц. 25 коп.

Общедоступное руководство къ земледѣлію. И. Костычева. Съ рис. Изд. 7. М. 1912 Ц. 50 коп.

Выписывать книжки по адресу: Москва, Петровская линія; книжный магазинъ „Посредникъ“ или: Москва, Арбатъ, домъ Тѣстовыхъ, И. Н. Горбунову.

3—1

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“ въ 1912 году.

Съ 1912 года журналъ вступаетъ, съ Божіей помощью, въ пятьдесятъ третій годъ своего изданія. Такое долговременное существование журнала рѣдко выпадаетъ на долю не только дух. но и свѣтскихъ журналовъ. Причина этого заключается столько же въ сочувствіи читающей публики, сколько и въ томъ, что журналъ не измѣнялъ однажды привытой редакціей задачъ. Въ немъ, за время его полстолѣтнаго существования, кроме простыхъ, напечатано не мало научныхъ, серьезныхъ статей, которые привлекали къ себѣ вниманіе многихъ лицъ, привыкшихъ къ научному и серьезному чтенію въ области богословія.

При такой нестаповской лѣтии журнала за 52 года заслужилъ многочисл. одобрят. отзывы какъ со стороны дух., такъ и свѣтскихъ лицъ. Журналъ хорошо известенъ и заграницей и даже въ отдаленной отъ насъ Америкѣ онъ выписывается во многихъ экземплярахъ; присылаются требованія о высылкѣ его въ Китай и Японію, не говоря о многочисл. мѣстностяхъ Сибири, где онъ очень распространенъ. Издание журнала въ 1912 году. 53-мъ его существованіи, будетъ продолжаться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался при прежнихъ его редакторахъ:

проесвия. **Вискаріонъ**, епископъ Костромскомъ и Галицкомъ, и прот. Д. Ф. Касицынъ, и главная цѣль его будетъ та же, какая указана нынѣшнимъ митрополитомъ **Филаретомъ** въ его до-весеніи о журнアルъ Св. Синоду, — «служить дух. и нравств. на-ставленію христіанъ, удовлетворять потребности позидат. и по-нятнаго дух. чтенія». Въ составъ журнала входятъ: 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писания, твореній св. отцевъ и пра-воел. богослуженія. 2) Статьи вѣроучит. и правоучит. содержа-нія, съ обращеніемъ особ. вниманія на соврем. явленія въ обществ. и частной жизни. 3) „Публичныя богосл. чтенія“. 4) Слова, поученія и вѣбогослуж. бесѣды особенно на основаніи святоотеч. твореній и наиболѣе знамен. пастырей церкви. 5) Церковно-истор. рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторит. памятниковъ. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчатель. по заслугамъ для церкви и по духовно-нравств. жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія пресвт. Феофана Затворника, іеросхимонаха о. Ам-вросія Оптинскаго. 8) Общепонятное и духовно-поучит. изложе-ніе свѣдѣній изъ паукъ естеств. 9) Описаніе путешествій къ св. мѣстамъ. 10) Новые даниія о расколѣ. 11) По возможности документальная и въ то же время понятная свѣдѣнія о зап. исповѣданіяхъ: римско-катол., англик., лютер., реформатскомъ, многоразл. сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Ли-терат. обозрѣніе. 13) Соврем. печать. 14) Критика.. 15) Сти-хотворенія. 16) Повѣсти и рассказы. 17) Церковная жизнь въ Россіи и заграницей. 18) Отклики на современность. По при-мѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1912 году въ журналѣ нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соотвѣтств. рисунками. Въ 1912 году всѣ подписчики получатъ два бесплатныхъ приложения: **Мысли на каждый день года** (іюль — декабрь). (Житія, раз-мышленіа, темы для проповѣдей, современность и проч.). Сочи-неніе Свящ. Н. Орлова. **Исторія Іезуитовъ**. Сочиненіе Гетте. Определеніемъ Училищного Совѣта при Св. Синодѣ отъ 16 — 19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуро-ромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣ-сячный духовный журналъ „Душеполезное Чтеніе“ — одобрить въ настоящемъ его видѣ для библіотекъ церковно-приходскихъ школъ. Годовая цѣна журнала за 12 книгъ четыре рубля съ пересылкой. Адресъ: Москва. Въ редакцію журнала: Душеполез-ное Чтеніе при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Редакторъ Священ. **Михаилъ Фивейскій**.

Издательница Эльга Касицына.

Виноторговля

Т-го Д-ма И. А. Первушкина С-вей

въ Вологдѣ противъ Александровск. сада д. Свѣшникова.

Доводить до всеобщаго свѣдѣнія,

что имѣются въ продажѣ, лучшія сорта натурального церковнаго вина известныхъ фирмъ и назначены оптевые цѣны:
Князя Горчакова высш. сор. № 5 за четв. ведра 3 руб. 50 коп., **И. А. Федосѣева** № 40, 2 руб. 75 к. и № 41 3 руб. 75 коп., и особенно рекомендуется убѣдиться, получено доступное натуральное очень хорошее вино садовл. **Бр. Синадино** (Одесса) 2 руб. 25 коп. за четв. ведра, а такъ-же имѣются Т-ва Шустовыхъ, и иностранное Беникарло на всѣ цѣны, посуда считается и ея стоимость выдается обратно.

— 12 — 10

Содержание:

1. Поученіе на собраніи выборщиковъ въ Государственную Думу.
2. Отчетъ о состояніи и дѣятельности Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской духовной семинаріи съ 12-го декабря 1910 г. по 11 декабря 1911 г.
3. Воспоминанія причетническаго сына.
4. Воскресенская Расловская церковно приходская школа Грязовецкаго уѣзда, Вологодской губерніи (1861—1911 г.).
5. Отчетъ о состояніи и дѣятельности Вологодского Православнаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса за XXV-й годъ его существованія (съ 15 мая 1909 г. до 15 мая 1910 г.).
6. Въ обители преподобнаго Павла Обнорскаго (изъ записокъ паломника).
7. Изъ с. Кувшинова.
8. Слово въ З-ю недѣлю поста.
9. Марія Еміліановна Яблокова (некрологъ).
10. Объявленія.



Редакторъ Ив. Суверовъ.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1912 г.